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Aktuálne správy z Vatikánu

Benedikt XVI. sa dnes prihovoril biskupom Bolívie
Vatikán (10. novembra, RV) – „Cirkev v Bolívii je pozývaná  k obnove viery svojho ľudu,
k podpore núdznych a k podpore dialógu a zmierenia“ – týmito slovami sa dnes pápež Benedikt
XVI. prihovoril biskupom Bolívie, ktorí boli vo Vatikáne na úradnej návšteve Ad Limina
apostolorum. Svätý Otec dodal, že táto úloha je ešte dôležitejšia dnes, v dobe a vo chvíli takých
zmien a ťažkostí, ktoré sa dotýkajú ľudu v Bolívii a pokračoval:

„Dobre poznám zložité okolnosti, ktoré skľučujú veriacich a obyvateľov vašej krajiny a to už dlhší
čas a ktoré sa v tejto chvíli zdajú byť ešte viac vyostrené. Istotne sú dôvodom obáv
a pastoračných snáh zo strany Cirkvi, ktorá stála blízko Bolivíjčanov v ťažkých situáciách
s jediným cieľom – udržať nádej, obnoviť vieru, podporovať jednotu, nabádať ku zmiereniu
a chrániť pokoj.“

Potom Svätý Otec dodal, že vieru zakorenenú v ľude Bolívie je potrebné stále posilňovať a živiť,
najmä ak sú zreteľné znaky istého oslabenia kresťanského života. Potom tiež poukázal na
rozšírený nesúlad medzi vyznávanou vierou a následným správaním sa v osobnom živote
a v živote v spoločnosti. K tomuto – ako dodal Benedikt XVI. – je potrebná systematická
katechéza, ktorá by jasne učila o katolíckej viere. –sg-

 -

Svätý Otec vyjadril svoju blízkosť trpiacim obyvateľom Konga a hladujúcim
Vatikán (10. novembra, RV/Zenit) – Pápež Benedikt XVI. sa včera po modlitbe Anjel Pána okrem
iného zameral na pretrvávajúci konflikt v Severnom Kivu v štáte Demokratická republika Kongo.
Ako povedal, „krvavé ozbrojené zrážky a sústavné krutosti spôsobili a stále si vyžadujú mnohé
obete medzi nevinnými civilistami.“

Pripomeňme, že nepokoje sa v oblasti začali v auguste, keď povstalci vedení Laurentom
Nkundom obnovili bojové operácie údajne na ochranu východokonžského obyvateľstva. Konžská
vláda však obvinila rebelov z vojnových konfliktov. V súčasnosti tu pôsobí aj 17-tisíc vojakov
mierovej misie OSN, no nedarí sa im dostatočne chrániť nevinných civilistov. Počet utečencov sa
už vyšplhal na jeden a pol milióna. Svätý Otec taktiež vyjadril svoju blízkosť všetkým trpiacich
i tým, ktorí sa tu usilujú zmierňovať utrpenie obetí bojov. V závere vyzval na spoločné úsilie pri
obnovení pokoja a rešpektu voči dôstojnosti každého obyvateľa tejto trpiacej krajiny.

Vo svojom príhovore po modlitbe Anjel Pána si Svätý Otec spomenul tiež na včerajší „Deň vďaky“
na tému „Bol som hladný a dali ste mi jesť“ a dodal:

„Pripájam sa mojím hlasom k  hlasom talianskych biskupov, ktorí vychádzajúc z týchto Ježišových
slov upozorňujú na vážny problém hladu, ktorý sa ešte viac prehĺbil po náraste cien niektorých
základných potravín. Modlím sa najmä za malých pestovateľov v rozvojových krajinách“ – dodal
Benedikt XVI. –dl,sg–

 -
Sústrastný telegram Svätého Otca obyvateľom Haiti

Vatikán (10. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslal sústrastný telegram štátu Haiti
podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonem po tragédii na Haiti,



kde sa koncom minulého týždňa zrútila škola v oblasti Petion-Ville, v ktorej bolo v tom čase asi
700 žiakov. Doteraz sú už známe mnohé obete a zranení, medzi nim najmä deti.

Svätý Otec vyjadril svoju duchovnú blízkosť s rodinami obetí ako aj s celým národom Haiti a
všetkým poslal svoje apoštolské požehnanie. –sg-
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Zo života Cirkvi vo svete

Benedikt XVI. navštívi ako štvrtý pápež Veľvyslanectvo Talianska pri Svätej stolici
Taliansko (10. novembra, RV) – Veľvyslanectvo Talianska pri Svätej stolici dnes informovalo
o návšteve pápeža Benedikta XVI. na veľvyslanectve 13. decembra. Bude to už v poradí štvrtá
návšteva pápeža – prvýkrát to bol Pius XII. ktorý navštívil palác v roku 1951, potom pápež Pavol
VI. v roku 1964 a tiež Ján Pavol II. v roku 1986.

13. decembra privíta Svätého Otca minister zahraničných vecí Franco Frattini spolu
s veľvyslancom Talianska pri Svätej stolici Antoniom Zanardim Landim. Návšteva sa uskutoční
dva mesiace po stretnutí Benedikta XVI. s prezidentom Talianska a dva mesiace pred
stretnutiami, ktoré bývajú každý rok pri príležitosti blížiaceho sa budúcoročného 80. výročia prijatia
Lateránskych dohôd ako aj 25. výročia prijatia pozmeňujúcej dohody.

Návšteva bude napokon aj vyjadrením dobrých vzťahov medzi Talianskom a Svätou stolicou
a zhodou okolností aj poctou pri slávnostnom ukončení reštauračných prác kaplnky v sídle
veľvyslanectva, zasvätenej sv. Karlovi Boromejskému. –sg-

 -

Arcibiskup Milána daruje Svätému Otcovi nový Ambroziánsky lekcionár
Taliansko (10. novembra, RV) – Milánsky arcibiskup kardinál Dionigi Tettamanzi venuje Svätému
Otcovi prvé dve časti nového vydania Ambroziánskeho lekcionáru, teda lekcionáru podľa
milánskej liturgie.

Stane sa tak počas kardinálovej návštevy Vatikánu 12. novembra, keď sa zúčastní na generálnej
audiencii Benedikta XVI. Milánsky arcibiskup bude potom popoludní v rámci osláv Roku sv. Pavla
predsedať slávnostnej Eucharistii v Bazilike sv. Pavla za hradbami v Ríme. O udalosť už doteraz
prejavilo záujem takmer 100 pútnikov, ktorí budú arcibiskupa sprevádzať.

Nová verzia liturgickej knihy je odpoveďou na výzvy po obnove antického milánskeho obradu,
ktoré vyplynuli z II. vatikánskeho koncilu a zo 47. diecéznej synody z roku 1994. Do platnosti
vstúpi po slávnostnej liturgickej slávnosti vešpier, ktorým bude kardinál Tettamanzi predsedať
v Milánskom dóme 15. novembra o 17.30 hod. –sg-

 -

V Argentíne dnes zasadnú biskupi na 96. plenárnom zasadnutí
Argentína (10. novembra, RV) – Argentínski biskupi dnes začínajú svoje 96. plenárne zasadnutie,
na čele s predsedom konferencie biskupov kardinálom Jorgem Mariom Bergogliom, arcibiskupom
Buenos Aires. Práve on bude večer predsedať slávnostnej Eucharistii, ktorá otvorí práce
konferencie.

Prítomní si budú vzájomne vymieňať pastoračné skúsenosti a budú tiež hovoriť na tému príprav
200. argentínskeho výročia a pomoci v súvislosti s Kontinentálnou misiou. –sg-

 -

Brat Alojz z Taizé na stretnutí s mladými v belgickom Liege
Belgicko (10. novembra, RV/SIR) – Brat Alojz, ktorý je predstaveným ekumenickej komunity vo
francúzskom Taizé, sa na pozvanie biskupa Joustena v sobotu popoludní stretol s mladými



v Katedrále sv. Pavla v belgickom Liege.

Ako sa uvádza v regionálnej tlači, „Liege sa tak stalo dejiskom dôverného putovania na Zemi za
hľadaním znamenia nádeje, odkrývania krásy vnútorného života a spoločnej modlitby
chválospevov a ticha s mladými z celej oblasti.“

Komunita Taizé pri ukončení každého roka usporadúva stretnutie v niektorom európskom meste.
Tohtoročné stretnutie je naplánované od 29. decembra do 2. januára 2009 v Bruseli a zúčastní sa
na ňom približne 40-tisíc mladých.
Návšteva brata Alojza v Liege tak bola vynikajúcou príležitosťou toto podujatie zviditeľniť
a zároveň pozvať mladých zo všetkých kresťanských denominácií k spoločnému stretnutiu
a modlitbe. –dl–
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Cirkev a svet: Uruguaj00:08:09:53Krajina, o ktorej budeme dnes hovoriť, bude ďalším
pokračovaním zo série štátov Južnej Ameriky – reč bude o Uruguaji. Jej susedmi sú na
východe Brazília a na západe Argentína, od ktorej ju delí rieka Uruguaj, podľa ktorej štát
pravdepodobne získal svoje pomenovanie. Ide o druhú najmenšiu juhoamerickú krajinu
a zároveň najmenšiu, v ktorej je oficiálnym jazykom španielčina. Túto krajinu spomíname aj
v súvislosti s úradnou návštevou Ad Limina Apostolorum jej biskupov vo Vatikáne. 

Demografické a politické údaje o krajine

V roku 1828 získala krajina po 20 rokov trvajúcej vojne nezávislosť od Brazílie
a Argentíny. Od októbra 2004 je prezidentom Uruguajskej republiky Tabaré Vazquez.
Uruguaj má viac ako tri milióny obyvateľov. Predkami takmer 90 percent Uruguajcov sú
potomkovia európskych kolonizátorov, ktorí sem prišli v 19. storočí najmä zo Španielska
a Talianska. Druhá skupina obyvateľov - asi osem percent - sú miešanci Európanov
a Indiánov. Pôvodní indiáni tvoria asi jedno percento populácie krajiny. Hlavné mesto je
Montevideo a úradným jazykom je španielčina. 

Kresťania v Uruguaji

Takmer 80 percent obyvateľov Uruguaja sa hlási ku katolíckemu vierovyznaniu. Ďalších päť
percent tvoria protestanti. Cirkevne je Uruguaj rozdelený do jednej arcidiecézy a deviatich
diecéz. Na čele Konferencie biskupov je Mons. Carlos Collazzi. Apoštolským nunciom je
Mons. Janusz Bolonek. Uruguaj sa tešil aj z návštevy pápeža – dvakrát krajinu navštívil
pápež Ján Pavol II. - v roku 1987 a 1988. 

Podľa štatistík z roku 1917 vyplýva, že Uruguaj patrí medzi najlaickejšie národy spomedzi
štátov Južnej Ameriky a počas rozličných momentov vo svojej histórii  zakúsil mnohé silné
laické impulzy. Výskyt antiklerikálych hnutí obmedzil vplyv Cirkvi na spoločnosť, aj keď
za uplynulých pár rokov je v tejto oblasti zrejmý odlišný koncept laicity, ktorá umožnila
nanovo nadviazať dialóg medzi veriacimi a neveriacimi. 

Vplyv siekt v krajine

Uruguajskí biskupi neskrývajú obavy zo šírenia siekt a nových náboženských hnutí
v krajine. Okrem rôznych evanjelizačných a afro-brazílskych hnutí spomínajú súčasné
šírenie Moonovej sekty, známej aj ako Scientologická cirkev. Ako uviedol v tejto súvislosti
vo svojom pastoračnom liste arcibiskup Monteviedea, Mons. José Gottardi, tento jav je
založený na tom, že si hocikto môže vytvoriť náboženstvo podľa svojej ľubovôle. Ďalším
nepriaznivým faktorom, ktorý prispieva k šíreniu siekt je šírenie náboženských myšlienok v
médiách. Podľa prieskumov z roku 1997 tvoria katolícky orientované programy iba štyri
percentá nábožensky zameraného vysielania televízie a rádia.  



Pastoračné výzvy zo stretnutia v Aparecíde

Pri tohtoročnom jarnom plenárnom zasadnutí uruguajský biskupi odsúhlasili nové
pastoračné smernice na ďalších päť rokov, až do roku 2013. Ich hlavnou líniou je „cesta
Cirkvi, povolanej k neustálej misii“, v súlade s Veľkou kontinentálnou misiou, ktorá bola
otvorená na misijnom kongrese juhoamerických štátov v Ekvádore.  

V rozhovore pre Vatikánsky rozhlas hovoril o situácii v krajine predseda Konferencie
biskupov Uruguaja, Mons. Carlos Collazzi. Ako povedal „Uruguaj je svojrázna krajina,
hlavne čo sa týka množstva prisťahovalcov. Naše priezviská sú talianske, španielske,
nemecké. Vzhľadom k zvyšku kontinentu, nemáme domorodý pôvod, preto sme v určitých
smeroch veľmi podobní Európe. Pre mnohých latinskoamerických obyvateľov ísť do
Uruguaja, je ako ísť do Ameriky, teda prosperovať na mieste, kde je zabezpečená
budúcnosť. Každý, kto sem prišiel, priniesol so sebou svedectvo svojej kultúry, z ktorej
pochádza a toto je osobitosťou našej krajiny. Aj keď má obyvateľstvo Uruguaja veľmi silný
náboženský zmysel, iné špecifikum sa týka laickosti a sekularizácie. Toto je našim trápením,
ale zároveň v tomto období aj veľkou výzvou. 

Za hlavné pastoračné výzvy označil ďalej Mons. Collazzi ochranu života a rodiny. Ako sa
vyjadril, Katolícka cirkev je jednoznačne proti potratom, ktoré sú predmetom aktuálnej
diskusie v krjaine. Taktiež sa Cirkev spolieha na rozhodnutie prezidenta krajiny, ktorý je
pôvodným povolaním lekár a ktorý má právo vetovať zákon zameraný proti životu. 

Ako minulý týždeň uviedla spravodajská agentúra CNS, v piatok zástupcovia parlamentu
v Uruguaji diskutovali 12 hodín o novom návrhu zákona, ktorý interrupcie v krajine
legalizuje. Návrh je momentálne predložený na schválenie v senáte a následne by ho mal
schváliť prezident Tabaré Vazquez, ktorý sa však  vyjadril, že ho bude vetovať. V krajine sa
zároveň v tomto období začali viaceré kampane za aj proti prijatiu zákona. Konferencia
biskupov krajiny sa pri tej príležitosti navyše vyjadrila nie iba k tematike prerušenia
tehotenstva, ale aj k tej, týkajúcej sa homosexuálnych párov.

Kňazské a rehoľné povolania

Ďalej hovoril Mons. Collazzi o povolaniach v Uruguaji: „Nedostatok kňazov a rehoľníkov je
problém, ktorý krajinu zaujíma, avšak napriek tomu máme stály počet kňazských povolaní.
Nezaznamenávame pokles, z čoho je evidentné, že nám Pán pomáha.  Ako sa potom biskup
vyjadril, v krajine pomáhajú aj tzv. kňazi „fidei donum“, ktorí sú misionármi hlasujúcimi
evanjelium – vychádzajúc z dokumentu zo stretnutia v Aparecíde, kde sa píše, že každý
kresťan sa musí stať nasledovníkom alebo misionárom a našou úlohou – ako pokračuje
predseda konferencie biskupov -  je toto evanjelizačné povolanie Cirkvi prebúdzať.

Ďalej spomenul fakt, že pre udržanie počtu kňazských a rehoľných povolaní, je potrebné sa
zamerať na pastoráciu mládeže: „V tomto nám pomáha katolícka škola, ktorá má veľký
počet žiakov, ale napriek tomu sú tu i mnohé ťažkosti.“ Za základný problém označil
financovanie škôl -  školské náklady hradia rodičia, pretože štát v tejto oblasti neprispieva. 



Biskupi Uruguaja  na návšteve Ad Limina Apostolorum vo Vatikáne

Biskupi z Uruguaja boli od 22. do 27. septembra na návšteve Ad Limina Apostolorum vo
Vatikáne. Ešte pred ňou sa predseda biskupov vyjadril v súvislosti s očakávaniami
spojenými s touto významnou návštevou u Svätého Otca. Ako povedal: „Prichádzame sem
do Ríma so silným postojom viery, prichádzame z veľkej diaľky, ale vieme, že Svätý Otec je
nám veľmi blízko. Návšteva Ad Limina Apostolorum je silným vyjadrením Cirkevnej
pospolitosti. Máme mnohé očakávania, o tom, čo nám  povie Svätý Otec, aby nás uistil
o našom poslaní ako pastierov.“

Pápež Benedikt XVI. prijal biskupov tejto krajiny v letnom sídle v Castel Gandolfe na konci
septembra. Vyzval ich, aby rozjímali o Božom slove a boli skutočnými Kristovými
svedkami. Ďalej ich vyzval, aby boli nositeľmi nádeje, ktorá pretrváva keď dodal:
„Božie slovo je zdrojom a náplňou vašej služby ohlasovateľov evanjelia, ešte potrebnejšie
v čase, keď sa stále viac hlasov snaží umlčať Boha, a to ako v osobnom, tak v spoločenskom
živote a vyzývajú ľudí, aby išli po cestách, ktoré ničia skutočnú nádej.“ V závere Svätý Otec
biskupov požiadal, aby nestrácali odvahu čeliť náboženskej ľahostajnosti a individualizmu,
ktoré v spoločnosti často prevládajú. –jv-
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